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Csupán üzleti fogás, piaci kategória

Tudatában  vagyunk annak, 
hogy a könyvhét alkalm á- 

"  bői elárasz tják  a könyv­
szakm ával kapcsolatos in form á­
ciókkal” — kezd te  újságíróknak 
küldött levelét Jovánovics Miklós, 
a  M agvető igazgatója, m ielőtt a 
tá rgyra  té rt volna: a könyvkiadó 
sajtó tá jékozta tó jára . M ert valóban 
egym ást érték  (az elm últ napokban 
ezek a rendezvények, volt úgy — 
oh, koordináció —, hogy ugyanab­
ban az időpontban kettő is igényt 
fo rm ált a  sajtó  érdeklődő m un­
katársainak  jelenlétére.

Az örvendetes pezsgés oka az 
ünnepi könyvhét, a  június elsejé­
vel kezdődő öt nap (akkor m ié rt 
hét?), am elytől m egint sokat vár 
írótársadalom , könyvszakm a és ol­
vasó egyaránt.

Hangzatos idézetek kelnek ilyen­
kor nyár eleji tiszavirágéletre az 
íro tt szó fontosságáról, az olvasás 
hasznáról; Supka G ézát szokás 
m éltatni, akitől a  magyarországi 
könyvünnep m egrendezésének gon­
dolata ered, és örvendeni illik  a 
ténynek, hogy lám, k ikerü lt az u t­
cára (is) az olvasnivaló. Csakhogy 
a maszek kiadók és terjesztők 
piacéhségib, nyereségérdekeltsége 
folytán ez utóbbi — leglátványo­
sabban a fővárosban — ünnep 
nélkül, a  hétköznapokon is bekö­
vetkezett. M ozgóárusok, alkalm i 
standok lepték el a  közterületeket, 
a lu ljárókat, lim onádét, lek tű rt, 
krim it, szennyirodalm at kínálva 
leginkább.

M it tehet akkor a könyvhét? 
M olnár Magda, a  M agyar K önyv­
kiadók és K önyvterjesztők Egye­
sületének (MKKE) elnöke szerint 
nem  kevesebbet, m in t hogy az ol­
csó üzleti sikerre pályázó tu ca t­
kiadók döm pingjében az é r té k te ­
rem tést és -közvetítést válla lja  az 
üzleti szem pontok érvényesítése 
helyett, olyan könyvekre irány ítva 
az érdeklődést, am elyek év közben 
kevesebb ifigyeimet kapnak. A 
kortárs és a klasszikus m agyar 
irodalom ra elsősorban, nem  elfe­
ledkezve a V ilágirodalom  rangos 
alkotóiról sem.

A június elsejei budapesti m eg­
nyitó t Göncz Á rpád író, ideiglenes 
köztársasági elnök ta r t ja  a Vörös­
m arty  téren, ahonnan a Vigadó 
utcán á t a Duna-korzóig k ínálják  
m ajd  portéká ikat a sá trak . Az el­
sőben !— új vonása az idei h é t­
nek — a PEN -klub kap helyet 
verseskötetekkel, irodalm i folyó­
iratokkal, Nyugaton élő írók m ű­
veivel; a határa inkon  kívüli 
könyvesm űhelyek közül önálló sá­
to rra l v á rja  az érdeklődőket a 
Fórum , a K riterion  és a M adách 
Könyvkiadó. Az itthon iak  száma 
is gyarapodott: először szerepel az 
ünnepen a többi között a G ara­
bonciás, a Göncöl, a Kelenföld és 
az O fficina Nova. A központi 
program ok házigazdája, az Állami 
K önyvterjesztő V állalat, ötvenkét 
sá to rra l vonul ki az u tcára, és az 
ilyenkor szokásosan 'olcsóbb a n ­
tológiákon kívül további tíz k iad­
ványt k ínál féláron. A kciójának 
várhatóan  sikere lesz, a  könyvek 
átlagára  ugyanis tovább nőtt, nem  
ritk a  a  /több száz forin tba kerülő 
újdonság sem.

És ha m ár az újdonságoknál 
ta rtunk , hadd em lítsük meg rög­
tön: az A kadém iai és a Helikon 
jóvoltából hazai k iadásban is 
m egism erhetjük M árai Sándor 
életm űvét. A gyertyák csonkig ég­
nek és a  Napló 1943—44 után  
évente négy-öt kötet jelenik meg 
a gazdag term ésből, legközelebb a 
Napló fo lytatása, az Egy polgár 
vallom ásai és a Föld, föld, föld. 
Egy m ásik  napló (Illyés G yula: 
Napló jegyzetek 1973—1974) a Szép- 
irodalm i huszonkét újdonságának 
egyike, olyan kötetek tá rsaságá­
ban, m in t Eörsi István : N em  v a­

gyok kikerics, Kiss Dénes: És reng 
a lélek, B álin t P é te r: ö rv én y  és 
Fúga vagy Jókai A nna: Mi ez az 
álom ? című m unkája. E sorok 
nyom dába adása elő tt nem  sok­
kal, iaz MKKE központi sa jtó tá ­
jékoztató ján  még nem  zárták  ki 
annak  .szomorú — m ert évenként 
ism étlődő — valószínűségét, hogy 
a  kettő h íján  száz könyvheti 
könyv közül néhány m ost sem ju t 
el idejében a vásárlóhoz, illetve, 
hogy egyik-m ásik kiadó ham arabb  
kezdi el a terjesztést, csökkentve 
ezzel az ünnep m eglepetéserejét.

A meglepetés, persze, ezúttal 
sem m arad el. Ennek erejével hat

Esterházy P éternek  a  M agvető 
gondozta m unkája, a  H rabal 
könyve (külön érdekesség, hogy a 
világhírű cseh író „kisvárosi tö r­
ténete inek” legújabbja. a H arle­
kin milliói úgyszintén kézbe ve­
hető az Európa jóvoltából). Csíki 
László gyönyörű m agyarsággal 
m egírt három  kisregénye (Titkos 
fegyverek. A céda nyúl, Adam  
Adam), K ertész Ákos Zakariása, 
Spiró Györgytől A jövevény, S án ­
dor István ú tle írása a felvilágo­
sodás k o ráb ó l: Egy külföldön u ta ­
zó m agyarnak jó barátjához kül­
dött levelei. Tovább kalandozva 
a m űfajok között, feltűn ik  az iga­
zi riport, a  valóságfeltáró tény­
irodalom, a szociográfia megfo­
gyatkozása. Ez a  környezet is 
em eli a  P ro lilé t-ra  cím ű szociog­
ráfia i regény szerzőpárosaként is­
m ert A ndrassew  Iván és P ál J á ­
nos új könyvének, a  ProliTOLÓ- 
giának az értékét. K iegészíti az 
idei könyvhét Bibó István m un­
kásságáról meglevő ism ereteinket 
is: válogatott tanu lm ányainak  IV. 
kötetében olvashatók 1956-os írá ­
sai. a  Nyilatkozat, a Tervezet, to ­
vábbá a  M agyarország helyzete és 
a világhelyzet (a jeles gondolko­

dót ezek m ia tt íté lték  életfogytig­
lani szabadságvesztésre). Fontos 
könyv Szelényi Iván a m agyar 
társadalom  fejlődésével foglalkozó 
tanu lm ányainak  Üj osztály, állam , 
politika cím m el k iado tt gyűjtem é­
nye, valam in t K lebersberg Kunó 
egykori vallás- és közoktatásügyi 
m iniszter gondolatainak kevésbé 
sikeres utóda, G latz Ferenc á lta l 
sajtó  a lá  rendezett fog lalata  (Tu­
domány, politika, kultúra).

V annak negatív  előjelű m egle­
petései is az idei könyvünnepnek. 
Gulácsy Irén : Ham ueső című re ­
génye például, am elynek elolvas- 
tával nem  alap ta lan  a böngésző 
azon meggyőződése, hogy a m el­
lőzöttség, a  hozzáférhetetlenné té ­
tel okán egy m ű még nem  lesz 
jobb annál, m in t am ilyennek m eg­
született. A hazai Szolzsenyicin- 
v ihar u tán  nem  h a t m ár az ú j­
donság erejével a  N obel-d íjas író ­
nak egy közép-ázsiai kórház on­
kológiáján játszódó Rákosztálya
sem. Ady C sinszkájának vissza­
em lékezései, a  csúcsai kastélyban 
naplót írogató Boncza B erta: É le­
tem  könyve úgyszintén a negatív 
m eglepetések kategóriájába ta rto ­
zik. akárcsak  néhány olyan klasz-

szikus m ű (Kosztolányi: Nyelv és 
lélek, József A ttila költeményei), 
am elyek bőséggel hozzáférhetők 
az antikvárium ok polcain is.

Ünnepi könyvhét voltaképpen 
nem  is létezik, ez csupán egy üz­
leti fogás, piaci kategória — fe j­
tegette az újdonságok szem léjével 
összekötött sajtó tájékoztatón Me- 
gyesi Gusztáv. Az Élet és Iroda­
lom publicistájának, meglehet, 

. igaza v a n : az ünnepség, a m eg­
hittség nem  a  sá traknál kezdődik 
(jóllehet Dobos László, Duba G yu­
la, Tőzsér Á rpád, Bori Im re, Jung 
Károly, K ányádi S ándor és még 
egy tucat íróvendég dedikálással 
is segíti a kapcsolatterem tést), h a ­
nem  otthon, a fo telben  vagy a 
fürdőkádban, am ikor az olvasó 
szem besül a könyvvel, a  kiválasz­
tottal. M egyesi G usztávnak ez a 
többi között Kis Zoltán: M agyar 
utópia című novelláskötetével és 
F ehér B é la : Zöldvendéglő című 
regényével sikerült, m ásnak, meg­
lehet, a  Helikon K iadó Je lkép tá­
rán ak  lapozgatása hozza m ajd 
meg ezt az élm ényt, a  harm ad ik ­
nak Jorge Sem prun vagy G arcía 
M árquez, esetleg Gosztonyi P éter 
(V ihar K elet-Európa felett), netán 
F ehér Ferenc és H eller Ágnes 
(Kelet-Európa hosszú forradalm a 
Ja lta  ellen).

Jún ius ötödikéig laposodnak 
m ajd rendezésen a  pénztárcák, a 
TÉKA K önyvértékesítő V állalat 
elkészítheti m érlegét, hogy a  95 
könyvheti kötetből 28 m illió  forin t 
értékben rendelt 240 ezer példány 
milyen arányban  kelt el, az Ál­
lam i K önyvterjesztő V állalat é r ­
tékelheti, m ennyire volt jó ötlet a 
Calypso R ádióval közösen meg­
valósítania a  program sorozatot, a 
vidék könyvesboltok pedig p a­
naszkodhatnak, hogy m egint nem  
kaptak  elegendő M oldovát vagy 
Cserest. S aztán, az ünnep m úl­
tával, következnek az olvasásra 
fölöttébb alkalm as szürke és egy­
hangú hétköznapok — könyvek­
kel.

JUHANI NAGY JÁNOS

Látszólag sok tém ával foglalkoznak K őbá­
nyai János most kötetbe gyűjtö tt esszéi, ta n u l­
mányai.* T alálhatunk  írást itt  Jancsó M iklós­
ról és a  videoklipp m űfajáról m in t a  közös­
ségi zenélés, zenefogadás lehetőségét felvillantó 
beatzene s írjának  „utolsó zárókövéről”, Kallós 
Zoltánról és a H ilton szállóbéli cigánybálokról, 
a felejtés és a  közöny buldózereivel rom m á 
döntött zsinagógákról és a táncházm ozgalom ról, 
zsidó szakácskönyvről, Szörényi Leventéről, ci-» 
gány kultúráról, Eli Wieselről, népzenélésről, 
Teleki téri im aházról, Száraz Györgyről és 
betlehem i karácsony estéről.

Igazánból azonban valam ennyi írás ugyan­
arró l szól.

Ha nyilván tudatosabban is, m in t a kötet
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utolsó írásának „hőse”, a kunm adarasi szár­
mazású mérnök, aki szisztem atikusan igyeke­
zett m egszabadulni a  M últtól, és aki kitéved­
vén ősei gazzal boríto tt sírjához, mégiscsak 
belebotlott abba, Kőbányai is „belebotlott” a 
m últba, és attó l m ár nem  tud, és persze nem 
is ak a r többé megszabadulni, a m últ m egra­
gadta, rabul ejtette, á tita tta  öt.

Ez a m últ egyébként a m agyar zsidóság 
m últja.

A látszólag különféle tem atikájú  írások o tt­
hont, közösséget, nevet kereső szerzője azért 
szaggatja föl a m últ lebetonozott földjét, s 
azért kapaszkodik szinte kétségbeesetten kövek­
be, házakba, arcokba, táncba, zenébe, könyvbe, 
feledett és éledő ünnepekbe, kihaló és ú jjá ­
születő közösségekbe, gyom alól fölfehérlő szí­
vós rom okba, cigányba, zsidóba, gojba, m ert 
igazából csak  egy dolog érdekli: hogyan le­
hetne végre hazájában egy zsidó magyar.

Vera Szabadi
Kiemelés


